MISURE DI TEMPO

e Misura di tempo di volo/velocita dei p
e Misure in coincidenza



Misura della velocita dei muoni

Schema semplificato senza coincidenza
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Due input logici (start e Stop

Output prop. al At tra start e stop

ADC a(a cANicad Campiona il segnale di input caricando via via

una capacita. Dopo un certo tempo questa viene
fatta scaricare a rate costante => il tempo che ci
mette per scaricarsi € proporzionale all'ampiezza
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Le fluttuazioni random sovrapposte agli impulsi di segnali di identica forma e
ampiezza causano il superamento della soglia di trigger in istanti diversi, e quindi la
produzione dell'impulso logico di out a tempi diversi
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Algebra di Boole e coincidenza
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La misura viene eseguita misurando il flusso di muoni al variare dell’angolo zenitale
vincolando due scintillatori ad una struttura rotante e ponendoli in coincidenza tra loro
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Misura della velocita dei muoni

Schema completo

S1 —®

H —I’_\ START

@7 STOP

Y

STOP = §2 delayed

_______
delay 82

START =S1&S2

Tek Ank @ Acqg Complete M Pos: 15.40ns CURSORI
+
Tipo
Tempo

.’-:f‘m‘“’_'”*\ e T N
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\ / j Sote
%\J /

swﬂ\"M——_’vJﬁNvﬂ“’
Cursore
=15.4ns
a.00mY

CH2 50.0mY M 10.0ns CH2 . =72.0m\Y
CH3 S00mY 3-Mag.-12 10:57 33.2263Hz

4-_ ™
—{pELAY
§2 (&) > [omwar af—
} S1delayed Start: coincidenza tra S1 ritardato e S2.

NB: la finestra di coincidenza viene
aperta da S2.

Stop: S2 opportunamente ritar dato per
arrivare dopo lo start.

=> ¢ piu efficiente come metodo:

e apro la finestra di coincidenza solo
quando sono sicura che e arrivato
segnale su S2, e quindi con alta
probabilita anche su S1;

e faccio partire lo start solo quando
c’e la coincidenza.

ADC: acquisisco S1 e S2 solo se il gate
e aperto.

=> Devo assicurarmi che finiscano nella
finestra di gate i massimi degli impulsi.

Il gate e dato dalla coincidenza
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Misure in coincidenza per
studio di correlazioni
angolari
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Coincidenze e correlazioni angolari yy
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MISURA PET

E una misura analoga a quella precedentemente descritta per HPGe
vs. Nal(Tl) con sorgente di 22Na, solo che qui si utilizzano due Nal:

e uno dei due e utilizzato per aprire il gate dell’ADC in
corrispondenza della rivelazione di un gamma da 511 keV;
* |’altro per misurare tutti gli eventi in coincidenza con il primo.

Dovrete analizzare l'intensita del picco a 511 keV al variare
dell’angolo per diverse posizioni della sorgente, per ricavare I'angolo
a cui si trova il massimo.

Questo lo farete senza materiale interposto, ma anche interponendo
materiali (acqua, sale..) per valutare come cambia il risultato.

Nella realta ct sowo tanti rivelatori
11C disposti su una coronn circolare
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